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ATA DA 45ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE SAÚDE 

CT-SAÚDE/CIF 

No dia treze do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e um, às quatorze horas e dez minutos, por 

videoconferência pela plataforma Teams, teve início a parte restrita da 45ª Reunião Ordinária da 

Câmara Técnica de Saúde – CTSAÚDE/CIF, constituído no âmbito do Termo de Transação e de 

Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC-Gov), 

ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em Mariana/MG. 

A reunião consta em arquivo de memória de áudio e está disponível para consulta dos interessados.  

Da lista de presença registro: Luiz Fernando Prado de Miranda (SES/MG), Roberto Laperrierè (SESA/ES), 

Anne Caroline Luz Grudtner da Silva (Ministério da Saúde), Canuta Rosa Barbosa (Prefeitura de Belo 

Oriente/MG), Ana Beatriz Silva ( SRS Ponte Nova - SRS/MG), Carlos Eduardo Silva (SRS Ponte Nova/MG e 

CBH Doce), Felipe Leite Nisiyama (Ministério da Saúde), Luciene Costa (SETADES/ES), Jaqueline 

Francischetti (Ministério da Saúde), Eder José Silva (SRS Coronel Fabriciano), Rodrigo Leite (SMS Rio 

Doce/MG), Marilene Romão Gonçalves (Prefeitura de Mariana/MG),  Thaís Motta Veiga (Ministério da 

Saúde), Danilo Santos (FBDH), Juliana Benício (FBDH), Maria de Fátima Nadir (Prefeitura de Barra 

Longa/MG), Elane Silva (Prefeitura de Barra Longa/MG), Evanice Meire de Menezes Carvalho (Prefeitura de 

Belo Oriente/MG), Ana Rosa Linde (MPF/FGV), Camila Rossi (MPF/FGV), Cláudia Laureth (FLACSO), 

Dandara Silva Cabral (ATI ASPERQD), Thaliana Piovezana (ATI Rosa Fortini); Antônio Áureo (Comissão 

de Atingidos Rio Doce/MG); Jadilson Gomes (CRQ Degredo), Jóeci Miranda (Comissão de Atingidos 

Aracruz/ES), Luciana Oliveira (Comissão de atingidos), Brigida Gusso Maioli (Fundação Renova), Fernanda 

Gomide Viegas (Fundação Renova), Kelly Cavalete Cardoso (Fundação Renova), Ramon Lopes (Auditoria 

Ernest Young), Olyverson Lyra Porto (Fundação Renova), Gilson Da Silva Dias Junior (Fundação Renova), 

Igor Alexandre Campos Damiani (Fundação Renova), Paula Cambraia de Mendonça (Fundação Renova), Elisa 

Mendes (Fundação Renova), Ronize Gomes do Nascimento (Fundação Renova), Anderson Pacheco (Fundação 

Renova), Raquel (PRISMA). 

Verificado o quórum de instalação o coordenador , sr. Luiz Fernando Prado de Miranda, cumprimentou a todos 

e, após rodada de apresentação deu início aos trabalhos como detalhado a seguir:  

Pauta Geral - Restrita 

Pauta Discussão 

 

 

1. Pauta Geral: 

 

a) Aprovação da 

Ata da 44ª RO da 

CT-Saúde;  

 

 

b) Atualização dos 

Membros da CT-

Saúde (Comissão 

Aracruz e MPF); 

 

 

Item “a”: O coordenador informou que a ata da 44ª RO da CT-Saúde foi enviada para 

conhecimento e considerações e não houve considerações e para tanto solicitou dispensa 

da leitura da ata, registro que não houve objeção. Na sequência, questionou se havia 

considerações a serem informadas, registro que não houve manifestação.   

Levada à deliberação, registro aprovação da Ata da 44ª Reunião Ordinária da CT-Saúde. 

Item “b”: O coordenador informou que recebeu a solicitação da Comissão dos atingidos 

de Aracruz para compor a CT como membro e na oportunidade questionou à SECEX se 

havia algum impedimento para atendimento uma vez que a comissão de atingidos que já 

são membro da CT-Saúde também representam o território do Espírito Santo. Registrou 

que a SECEX respondeu que a vaga de membro é para as comissões de atingidos e não 

necessariamente um coletivo de cada estado, por esta razão informou que a sra.  Jóeci 

Benedita dos Santos Lopes Miranda e a sra. Roziane Monte Belo Rocha passam a compor 

a CT-Saúde na qualidade de membro titular e suplente, respectivamente.  

O coordenador registrou que recebeu o ofício da SECEX com a alteração da representante 

do Ministério Público, pela Fundação Getúlio Vargas, que passa a ser a sra. Ana Rosa 
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c) Apresentação 

Fluxo de solicitação 

de pauta em RO e 

GTs. 

Linde Arias. Registro que a sra. Joéci Miranda agradeceu o atentendimento à solicitação 

e se colocou à disposição para contribuir com a discussão da CT. Informou que a sra. 

Roziane Rocha estava com dificuldade de acesso à internet e por esta razão não pôde 

participar.  

A sra. Ana Rosa Linde Arias se apresentou e se colocou à disposição para colaborar nos 

trabalhos da CT. 

Item “c”: O secretariado apresentou o tema proposto. Em suma ficou acordado que cada 

coordenador de GT deve acolher o pedido de pauta específico de cada GT e que as pautas 

gerais serão solicitadas ao coordenador da CT-Saúde.  

Encaminhamento 

E45.1 

O secretariado deverá enviar a ata da 44ª RO para publicação no site do IBAMA/CIF.  

 

 

 

2. Informes GTs:  

a) GT-Água: 

I. 3º Boletim da 

qualidade da água 

elaborado pela 

Fundação Renova 

(correspondente ao 

10º Boletim 

trimestral do GT 

água); 

II. Informes sobre a 

ampliação do 

escopo do 

PMQACH, junto à 

CT SHQA; 

III.Versão revisada 

da "Primeira 

revisão bianual do 

PMQACH" (bases 

mínimas para 

revisão bianual do 

Plano de 

Monitoramento de 

Qualidade da Água 

para Consumo 

Humano -

PMQACH), 

conforme solicitado 

no Ofício CT-

Saúde/CIF nº 

22/2021, que trata 

da reprovação do 

PMQACH em sua 

Primeira Versão 

Bianual 

(agosto/2021). 

 

2.a.I: Jaqueline Francischetti apresentou o tema proposto. A apresentação consta em 

arquivo de áudio/vídeo e está disponível para consulta.  Registrou que o boletim enviado 

pela Fundação Renova apresentou algumas desconformidades e por esta razão o possível 

encaminhamento será o envio de ofício indicando os pontos controversos, mas que 

aguardará o retorno da sra. Alice Matos, coordenadora do GT-Água, para firmarem 

entendimento. Disse que os laudos estão disponíveis no site da SES/MG. 

Jaqueline Francischetti informou que o GT-Água deliberou pela não aprovação do 10º 

Boletim trimestral do PMQACH. 

II. A representante do GT-Água informou que a no âmbito do PG38 está sendo elaborada 

a revisão do PMQACH e que está sendo elaborada NTInterGT/CT. Registrou que foi 

solicitado orçamento para tratamento de água com o objetivo de precificar o sistema de 

tratamento considerando os problemas identificados na água e apresentou um orçamento. 

Registrou que o orçamento proposto não atenderia a contento às necessidades específicas 

para o tratamento. Ponderou que estão em fase de identificar as coordenadas das 

localidades e quais as necessidades específicas para que a partir dessa identificação 

possam determinar qual será a tratativa. 

III. Jaqueline Francischetti ponderou que foi elabora a NT54/2021 que determina ajustes 

ao PMQACH e que a Fundação Renova retornou com as considerações. Registrou que em 

suma a FR exigiu que fosse elaborada NT em conjunto com a CT-SHQA sobre ampliação 

do escopo do PMQACH e que os apontamentos feitos fossem considerados e pudessem 

chegar em um consenso. 

Luiz Fernando Prado considerou a necessidade de apresentar pelo menos três orçamentos 

na tentativa de não incorrer no erro de não ter as especificações contempladas em um só 

orçamento. A representante do GT-Água registrou que a solicitação de preço foi enviada 

a outras empresas, mas não receberam retorno. Jaqueline Francischetti registrou que 

também é membro da CT-SHQA e atua na interface entre as duas CTs e que está 

acompanhando as discussões e que compartilha com a CT-Saúde as tratativas do PMQACH 

no âmbito do PG38. 

Registro que houve um momento de discussão e em suma o entendimento é que a versão 

bianual do PMQACH será aprovada parcialmente.  

2.b.I: Houve considerações sobre a revisão do PG14 sobre a possibilidade de trazer as 

ações do PMQACH, foi destacado como grande dificultador as questões orçamentárias.  

Luiz Fernando Prado registrou que propostas na revisão do escopo podem ser proposta 

sempre que houver um fato ou entendimento novo. Informou que o GT-Planejamento se 

reuniu e conseguiram chegar num consenso sobre o produto final da revisão do PG14, na 

sequência fez leitura pontual do documento. 
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b)GT-

Planejamento:  

I. Revisão do 

escopo do PG14; 

II. Nota Técnica da 

Revisão de escopo 

do PG 14. 

 

c) GT-Estudos: 

I. Reiteração da 

solicitação de 

Devolutiva do 

Relatório Final do 

estudo de Avaliação 

de Risco à Saúde 

Humana realizado 

no município de 

Linhares/ES. 

 

Registro que houve um grande debate sobre a proposta de revisão finalizada pelo GT-

Planejamento. O coordenador encaminhou que os coordenadores dos GTs e membros 

façam leitura e apresentem, se houve, considerações até o dia 19/10. Marilene Romão 

agradeceu os esforços de todo grupo e manifestou a satisfação com a finalização . 

2.c.I: Roberto Laperrierè informou que teve reunião com MPF e considerando a negativa 

da Fundação Renova em custear a devolutiva dos estudos de Linhares/ES o estado do 

Espírito Santo se disponibilizou em custear a participação dos pesquisadores para realizar 

a agenda. Disse que o MPF informou que entraram em contato com a empresa AMBIOS, 

que elaborou os estudos, e esta sinalizou que não há nenhum impeditivo contratual que 

impeça a participação dos pesquisadores no momento da devolutiva nos territórios.  Em 

paralelo, o GT-Estudos elaborou o ofício nº25/2021 reiterando o custeio por parte da 

Fundação Renova em cumprimento à deliberação CIF nº 504/2021 e será enviado FR para 

conhecimento e tratativas. 

O coordenador do GT-Estudos registrou que o Ministério da Saúde também informou que 

custeará a participação de um representante para acompanhar a devolutiva dos estudos. 

Roberto Laperrierè questionou se houver interesse de algum membro participar dessa 

agenda se seria possível o Gerenciador CIF custear, o secretariado lembrou que a CT-

Saúde sinalizou à SECEX que neste ano não haveria mais atividades presenciais e que no 

PMT de novembro não houve nenhuma programação de atividade, por esta razão não teria 

recursos, mas sugeriu a coordenação fazer a consulta. 

Encaminhamento 

E45.2 

O GT-Água deverá eleborar ofício informando a reprovação do 10º Boletim 

trimestral do GT-Água. O ofício será enviado à Fundação Renova e será pautado na 

46ª RO da CT-Saúde. 

Encaminhamento 

E45.3 

O GT-Água deverá revisar as ações do PMQACH e se manifestar na Minuta de 

Revisão do PG14, ajustando a redação ou informando que o programa de 

monitoramento será incluído na revisão do PG38. 

Encaminhamento 

E45.4 

Os GTs deverão revisar o documento de revisão do PG14 (cada um sua pauta) e 

registrar manifestação como sugestão, possibilitando o acompanhamento das 

alterações. Ainda, preencher as informações dos indicadores e cronograma. Prazo 

19/10. 

 

Encaminhamento 

E45.5 

O GT-Planejamento deverá compilar as contribuções e enviar para a Fundação 

Renova. Prazo 20/10. No dia 27/10, acontecerá a reunião do GT-Planejamento com a 

participação da Fundação Renova para discussão da proposta de revisão do escopo 

do PG14. 

Encaminhamento 

E45.6 

No dia 04/11 será solicitada pauta na 57ª RO do CIF para apresentação da NT 

nº60/2021 e Revisão do Escopo do PG14. 

Encaminhamento 

E45.7 

A CT-Saúde deverá aguardar a resposta da Fundação Renova sobre o ofício nº25/2021 

e havendo negativa deverá ser informado à SECEX o descumprimento da Deliberação 

CIF nº504/2021. 

 

3. Pronunciamento 

dos atingidos 

O coordenador abriu a palavra para o pronunciamento dos atingidos. Jadilson Oliveira 

questionou se a CT-Saúde vai precisar do suporte técnico da ATI ASPERQD, o 

coordenador registrou que nesse momento é necessário que todos façam leitura do 

documento.  

Registro que não houve manifestação dos atingidos. 
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Registro que a reunião se encerrou às dezessete horas e quinze minutos do dia treze do 

mês de outubro de dois mil e vinte e vinte e um.  

 

No dia quatorze do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e vinte minutos, por 

videoconferência pela plataforma Teams, teve início a parte pública da 44ª Reunião Ordinária da Câmara 

Técnica de Saúde – CTSAÚDE/CIF, constituído no âmbito do Termo de Transação e de Ajustamento de 

Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC-Gov), ambos Acordos referentes 

ao Desastre da Samarco em Mariana/MG. 

A reunião consta em arquivo de memória de áudio e está disponível para consulta dos interessados . 

Verificado o quórum de instalação, o coordenador da Câmara Técnica de Saúde, sr. Luiz Fernando Prado de 

Miranda, cumprimentou a todos e, após rodada de apresentação deu início aos trabalhos como detalhado a 

seguir: 

 

Pauta Geral - Pública 

Pauta Discussão 

1. Informes Gerais:  

a) Aprovação da Ata 

da 44ª RO da CT-

Saúde; 

b) Atualização dos 

Membros da CT-

Saúde; 

Item ‘a”: O coordenador informou que a ata da 44ª RO da CT-Saúde foi aprovada 

na reunião interna da CT e que seguirá para publicação no site do IBAMA CIF. 

Item “b”: O coordenador informou que a Comissão de atingidos de Aracruz 

solicitou inclusão como membro da CT-Saúde sendo representada pela sra. Jóeci 

Benedita dos Santos Lopes Miranda e a sra. Roziane Monte Belo Rocha , membro 

titular e suplente, respectivamente. O coordenador registrou que recebeu o ofício 

da SECEX com a alteração da representante do Ministério Público, pela Fundação 

Getúlio Vargas, que passa a ser a sra. Ana Rosa Linde Arias.  

Encaminhamento 

E45.8 

O secretariado deverá enviar a planilha de membros atualizada para a 

Fundação Renova. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Pauta Geral:  

 

 

 

 

 

 

 

Item “b”: Raquel, representante da empresa PRISMA, apresentou o tema 

proposto, a íntegra consta em memória de áudio/vídeo e está disponível para 

eventuais consultas. Paula Cambraia solicitou que a apresentação do item “a” seja 

apresentado e na sequência seja aberto para questionamentos. Registro que não 

houve manifestação dos presentes. 

“a”: Ronize Nascimento apresentou o tema proposto, a íntegra consta em memória 

de áudio/vídeo e está disponível para eventuais consultas.  

O coordenador agadeceu a apresentação e abriu o espaço para manifestação. 

Canuta Sales questionou se é possível enviar o relatório com a participação dos 

profissionais de cada regional, a representante da Fundação Renova disse que o 

material já está sendo elaborado e que assim que finalizado será enviado, mas que 

em paralelo foram criados grupos de mensagem e que estão com a comunicação 

sempre aberta. 

Jaqueline Francischetti ponderou sobre o item 4, sobre a Vigilância em Saúde se 

está em observância à Nota Técnica nº54/2021 da CT-Saúde foi contemplada com 

relação do PMQACH e onde está sendo programada no conteúdo pragmático. 

Ronize Nascimento registrou que todos os requisitos da NT nº54/2021 foram 

contemplados em todo o processo de capacitação, respeitando o cenário virtual. 

Questionada sobre o índice de satisfação deste item, respondeu que ainda não está 

finalizada pois as aulas encerraram no dia 30/09 e os dados estão sendo 

compilados. 
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a) Apresentação do 

Índice de satisfação 

das Capacitações; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b) Capacitação: 

Apresentação da 

empresa Prisma. 

Raquel registrou que os alunos tiveram que fazer um exercício na plataforma e que 

este prazo encerrou no dia 10/10 e que neste momento os professores estão 

corrigindo os documentos e por esta razão ainda não entregaram o fechamento do 

eixo. Paula Cambraia registrou que até o final do mês de outubro será enviada a 

pesquisa de satisfação do item 04 e que a partir do próximo ano será enviada a 

pesquisa de satisfação de cada eixo. 

Felipe Nisiyama ponderou que o programa de capacitações está sendo executado 

em consonância a ACP de Mariana e acordo Judicial de Barra Longa e questionou 

se o programa está sendo estendido por liberalidade aos demais municípios nos 

moldes da ACP, registrou entender que talvez ele não componha as ações do PG14 

e sim que foi elaborado pensando nos acordos e foi estendido de forma liberal pela 

Fundação Renova e como está sendo executado o processo.  

Paula Cambraia disse que quando falam que é por liberalidade é porque não há 

uma determinação que aconteça nos outros municípios da calha, mas essa 

capacitação se adequa à cláusula 106, que prevê apoio técnico aos municípios. 

Lembrou que Barra Longa concordou em fazer a capacitação no polo de Ponte 

Nova, mas há alguns diferenciais, a exemplo do número de vagas, mas estão 

comparecendo regularmente nas aulas. Já Mariana, solicitou uma capacitação 

exclusiva, pois isso já está previsto na ACP e estão em fase avançada e tem uma 

agenda marcada para o dia 19/10 com a participação da empresa PRISMA, 

destacou que a proposta é realizar três capacitações ainda este ano no município. 

Marilene Romão ponderou que o município não exigiu uma capacitação exclusiva, 

mas os temas determinados na ACP são diferentes da que está sendo aplicada nos 

demais municípios. Destacou que o município achou por bem não interferir no 

processo dos demais municípios, mas que juridicamente não tem direito de acordar 

algo diferente do que foi proposto na ACP e que os cursos deveriam ter iniciado 

em 2019.  

Paula Cambraia disse que quando fala de exclusiva se refere a ACP e que o atraso 

se deu por conta de questões contratuais e devido a pandemia algumas ações 

necessitaram de ajustes, mas que já estão com a proposta metodológica a distância. 

Lembrou que, em 2019, os municípios solicitaram, considerando que estavam no 

final de uma gestão municipal, que a capacitação ocorresse após a posse dos novos 

gestores de saúde. Registrou que o programa de capacitação do município de 

Mariana está de acordo com o plano que foi apresentado na ACP.  

Felipe Nisiyama disse que ainda há dúvida sobre os demais municípios, considerou 

que entende como mais correto que ao invés de ser tratativa direta com os 

municípios fossem trazidas para a CT-Saúde. Paula Cambraia disse que os temas 

foram discutidos com a CT, mas que considera interessante que essas questões 

sejam discutidas na CT e que os municípios tragam as contribuições pois tem sido 

construtiva.  

Encaminhamento 

E45.9 

A Fundação deverá enviar, ao final de cada eixo temático das capacitações, o 

índice da pesquisa de satisfação de cada módulo. Para as áreas temáticas de 

2022 serão enviados os conteúdos progmáticos.  

Encaminhamento 

E45.10 

A Fundação Renova deverá enviar para os municípios e CT os relatórios da 

participação dos representantes dos municípios nas Capacitações.  

 O coordenador informou que recebeu o pedido da Fundação Renova com a 

solucitação de realizar a reunião para discussão da proposta de revisaõ do PG14 
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Inclusão de Pauta: 

Informes 

depois do dia 25/10, e que o pedido foi acatado e a agenda será realizada no dia 

27/10/21 e o documento final da CT será enviado. 

3. Pronunciamento 

dos atingidos. 

O coordenador abriu a palavra para o pronunciamento dos atingidos. 

Registro que não houve manifestação dos atingidos. 

 

Ao fim dos pontos de pauta e discussões o coordenador da CT-Saúde, sr. Luiz Fernando Prado de Miranda, 

agradeceu a presença de todos e, às onze horas e dez minutos, do dia quatorze do mês de outubro de dois mil 

e vinte e um, deu a reunião por encerrada. 

 

Registro que a presente ATA foi aprovada na 46ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Saúde, no dia dezessete de novembro de dois mil e vinte e um. 

 

 

 

 

Clycia de Almeida Ferreira 

Secretária executiva da Câmara Técnica de Saúde 

 

 

 

 

 

 

Luiz Fernando Prado de Miranda  

Coordenador da Câmara Técnica de Saúde 


